

論壇版是一個公開的評論園地，歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公信力，文章宜署真實姓名及身份。刊出概奉薄酬。來稿可用下列方法：郵寄：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓《文匯報論壇版》 傳真：28731007 電郵：opinion@wenweipo.com

《基本法》和人大決定底線不容偏離

劉夢熊 百家戰略智庫主席

指點江山

反對派全力催谷的「佔中」預演最終以落空和破產收場，反對派不甘失敗發動了第二輪攻勢，其主要策略是造謠指「中央拍板要求特區政府提前舉行政改諮詢，減低『佔中』對香港的衝擊」，同時「真普聯」提出3個明顯偏離、違反《基本法》和人大決定的特首普選方案，「佔中」主辦方聲稱如果中央不接納「真普聯」方案，「佔中」將難以避免。這說明，反對派「佔中」預演失敗後的第二輪攻勢，是企圖突破特首人選必須是愛國愛港人士和普選辦法必須符合《基本法》和人大決定的兩條底線，脅迫中央接受違反《基本法》和人大決定的方案。但是，特首人選必須是愛國愛港人士和普選辦法必須符合《基本法》和人大決定的兩條底線，是不可突破的。

反對派早就聲稱，今年的「七一」誓要「坐爆」中環，「預演佔中」。但反對派「佔中」預演的落空和破產，是無法掩蓋的事實。「佔中」明顯不得人心，預演流產後，反對派不甘心失敗，立即發動了第二輪攻勢，以捏造謠言開路。反對派喉舌上週三造謠說：「據了解，中央港澳工作協調小組近日在北京開會，主管香港事務的中央政治局常委張德江親自拍板，特區政府要提前就政改諮詢，圖謀減低佔領中環運動影響力。」

一箭雙鵰 機關算盡

反對派以捏造謠言開路，是企圖把「佔中」預演破產，反過來說成是「佔中」預演威力強大，迫使中央拍板政改諮詢，同時發動「佔中」預演失敗後的第二輪攻勢，如此一箭雙鵰，可謂機關算盡。特首梁振英上週四在立法會答問大會上指出，施政必須有緩急先後，推動政制發展，必須先要社會有廣泛共識，政府需要時間和精力去做。很明顯，反對派「政改提早諮詢」的謠言已被揭穿。

就在反對派造謠「政改提早諮詢」的同一日，「真普聯」為2017年行政長官普選提出3個方案。政壇中有人認為，「真普聯」的第一個方案，提名委員會的組成基本上照抄現時時的1200人選舉委員會，只加上幾百名民選區議員，合共約1500人，這和《基本法》要求特首普選的提名委員會參照原來的選舉委員會組成，可謂非常吻合，加上民選區議員中建制派佔大多數，北京對這個建議很難挑剔云云。其實，「真普聯」的第一個方案只是煙幕，其3個方案的要害，是完全偏離《基本法》和人大決定的框架另搞一套，於法無據地建議獲地區直選2%或以上選民即約7萬至8萬名選民支持，就可以成為特首候選人。

反對派的「文武之道」是「一騙一嚇」

但是，《基本法》第45條明確規定，行政長官的產生辦法最終要「達至由一個有廣泛代表性的提名委員會按民主程序提名後普選產生的目標」。正如全國人大法律委員會主任委員喬曉陽所說，無論是按照內地法律的解釋方法，還是按照香港普通法的解釋方法，按字面解釋，這句話可以省略成「提名委員會提名」。因此，符合基本法規定的提名方式，既不是個人提名，更不是提名委員會之外的選民提名。實際上，「真普聯」3個方案與反對派正在策動的「佔中」，底牌都是相同的，都是偏離提名委員會組成必須參照選舉委員會組成、必須堅持「均衡參與」的框架另搞一套，都是企圖突破特首人選必須是愛國愛港人士和普選辦法必須符合《基本法》和人大決定的兩條底線。不同之處在於，「真普聯」是「文攻」，「佔中」是「武嚇」，這就是反對派的「文武之道」，但絕非「一張一弛」，而是「一騙一嚇」。反對派的「騙」是為「佔中」造勢，「佔中」發起人已威脅說，如果中央不接納「真普聯」方案，「佔中」將難以避免；反對派的「嚇」，是以「佔中」要脅中央接納「真普聯」違反《基本法》和人大決定的方案。

「真普聯」方案為普選製造障礙

民主黨創黨主席李柱銘4月10日提出特首普選具體方案，尚且顧及《基本法》和人大決定的規定，表示

接受將來的提名委員會沿用現時的1,200人選舉委員會的組成辦法，也接受提名委員會採「機構提名」，但在反對派陣營群起而攻之的壓力下，李柱銘翌日急急宣佈收回方案。這顯示即使是像他那樣在反對派陣營中有「民主教父」之稱的人，都要因為提出了一個可以討論的方案而須公開認錯道歉。事件顯示激進勢力已成為反對派的主流。

反對派現時的整體取態是：愈激進愈正確，理性難有立錐之地。因此，「真普聯」3個方案，已經不像2010年「普選聯」提出的區議會方案一樣，是為了理性溝通和推動政改，現在「真普聯」的3個方案，是為「佔中」造勢，向中央叫板，為普選製造障礙。這也可以理解，為什麼李柱銘的方案被反對派陣營群起而攻之而收回，「真普聯」的方案卻成為反對派逼中央接受的方案。

如果2017年特首普選離開《基本法》和人大決定的法治軌道，選出一個與中央對抗而中央不可能任命的行政長官人選，勢必破壞中央與特區的關係，導致憲制危機，政局動盪不安。如此，將令香港經濟迅速邊緣化，投資者將紛紛撤離，港股將一沉不起，樓價將急速下跌，公司倒閉潮將成骨牌效應。屆時市民將一職難求，數以百萬計人失業，港人將何以為生？反對派不要以為通過「真普聯」和「佔中」的「文攻武嚇」就可以動搖「一國兩制」根基，威逼中央和特區政府屈服、讓步、就範，接受反對派志在奪權的普選方案，讓中央接受「達中央反」的人當特首，這是癡心妄想！

戴耀廷扭曲法治民主

青鋒



愛港之聲成員到協恩中學外派發傳單，提醒家長及學生勿被戴耀廷蒙蔽。資料圖片

「佔領中環」發起人戴耀廷7月8日到協恩中學鼓吹「佔中」。這位「法律」副教授視在場學生為法律盲，手握麥克風在台上嘻皮笑臉大肆散布「佔中」雖然犯法，但不同於「打劫金行」，「公民抗命屬於公義就不可能不犯法」。行政長官梁振英就「佔中」行為指：「佔領中環是為犯法而犯法」，「政府不會姑息任何犯法行為」。戴耀廷卻胡言亂語地說甚麼「梁振英不明白民主真諦」，「對法治的理解很低」，但不懂民主真諦和對法治理解很低的正是戴耀廷自己。

鼓吹學生犯法不能接受

首先，戴耀廷公然向學生鼓吹犯法。「佔中」既然違法，為何還要進行和鼓吹呢？以「公民抗命」把知法犯法合理化，莫非除了「打劫金行」外，欺騙、貪污、殺人、放火都屬「公民抗命」呢？因為你沒錢，故要騙要貪要殺人，法令禁止不能達到個人目的，便可以「抗命」，這就是戴耀廷的邏輯。戴耀廷不讀法學經典，違背民主必須在守法前提下進行，公義只有守法才能實現。古希臘先哲亞里斯多德在《政治學》一書就提出「政治學上的善就是正義，正義以公共利益為依歸」，「法律是一種秩序，良好的秩序基於普遍遵守法律；法律是正義的體現」。戴耀廷不學無術，把正義置於法律之上，割裂了法律和正義是共同體，表現了「法律學者的法律盲；把違法行為說成『公民抗命』，混淆犯法和法律的關係，是偷換概念的詐偽表現。」

其次，戴耀廷不懂民主的真諦就是人民作主。作出「佔領中環」決定之前，並無徵詢香港人的意見；「佔中」提出後，民調顯示逾7成港人反對，戴氏仍進行硬銷：包括爭取學生支持參與，與「教協」自編「佔中」教材以「通識科」包裝，親自到學校對學生進行灌輸、洗腦；舉行一邊倒支持「佔中」的「商討日」，動員反對派頭目空群而出捧場支持，只有不到1成以抽籤方式參與，這就是戴耀廷式的「民主」。

「佔中」哪來「民主」和「理性」

其三，戴耀廷否定了民主的前提是理性，為暴力「佔中」進行狡辯。戴氏在三月初的一篇題為《「佔領中環」行動的地點與行動》文章就說：「中環是一個國際金融中心，經濟是香港的命脈。而中環是這個中心的中心，故選擇中環是攻向香港對手的弱點」，「進行佔領行動去癱瘓香港金融中心令其運作受阻」。這哪來的「民主」和「理性」？古羅馬政治、法學家西塞羅（Cicero）在《論法律》中指：「法（Jus）的始端應導源於法律（Lex），因為法律乃自然之力量，是明智之士的智慧和理性，而理性是合法和合法的尺度」。亞里斯多德指：「人之行為有過度、不及和適中，過度、不及是惡行，適中是美德」。「佔領中環」是過度不義惡行，任何狡辯都違背了法學的經典。美國當代民主理論家卡爾·柯恩（Karl Cohen）在《民主概論》中指理性是民主的前提：「如果人類不能聯合在一起制定法則並服從所指定的法則；如果人類不能互相講理、互相理解，那就有理由說民主只是空想，因為它要求的前提根本就不存在」。戴耀廷在特區政府未推出2017年普選特首的諮詢方案，就先發起「佔中」作為綁架，要脅特區政府和中央政府，這不是毫無理性嗎？

其四，戴耀廷更無視民主的重要條件是在國家的主權內和政府的合法管轄下才能實現。沒有國家的主權，民主不可能得到，香港只有回歸祖國才有2017年的普選；普選又必需一個有效政府才能夠保證廣泛參與，以法律規定大家應遵守的契約，不然，野心家、陰謀家、賣國賊豈非輕易就奪取權力了？戴耀廷以「佔中」威脅政府，表明其「民主」是一種無政府主義，是不能實行的毫無意義假民主。

美日對抗性軍演 此風不可長

鄭赤琰 香港中文大學前政治與行政學系系主任

今次中俄軍演期間，美日在相近距離進行「聯合演練」，對抗意味甚濃。美日的演習沒預先公告天下，明知中俄已在有關海域軍演，仍一意孤行，與國際慣例不符，搞亂地區和平氣氛，助長東亞軍事競賽。愛好和平的國家應共同阻止美日的不當行為，聯合國也應就今次事件制訂明確指引，防止類似事件重演。

中國和俄羅斯在7月中旬一連三天的聯合軍事演習，設定在北海對開的日俄海域展開，這是中俄友好軍事演習有史以來最具規模的一次。

觀察中俄類似的軍事演習者，都會發現這次的演習與其說是突發的，不如說是常態的。因為在此之前，中俄已舉行過好幾次，而且還是早已計劃好，既公開，也透明，對外界來說，應不必有太多的猜疑與顧慮才是。

美日軍演倉促不符國際慣例

可是對於這次中俄聯合軍演，日本和美國的反應卻有點出乎異常。不但以平常心看待，用旁觀者心態去觀察，也不低調監視，反而採用了含有對抗意味的姿態。

一般的國際慣例或禮貌，演習國家會事前向國際通報演習的日期、時間、地點，會有什麼海空通航的其他安排，等等事項，國際一般的回應都會表現合作，即使有國家感到不舒服的話，也會自我克制，不會公開加以冒犯。可是日美對中俄這次軍演的反應卻不然，在同一地區、同時間，採用先進空軍，你在海那邊演，我在海這邊演，看起來好像兩不相關，可是當你發射飛彈，我也發放，雖不是互相對轟，但卻是來來我往，互相開炮，這種氣氛，這種感受，恐怕是國際絕無，最少也是國際面對軍演絕不應該的舉止，不要說引發雙方刺激，萬一在如此距離發生誤會誤判而走火，豈不是無端引發軍事衝突。

因此，就今次發生的演習「對抗」事件來評說，美日的「演習」沒預先公告天下，而且明知

中俄在此海空區域已有預演公告於前，仍一意孤行，與國際對待軍演的慣例不符，而且還含有蓄意對抗的姿態。不但關心國際和平的國家要共同勸止這種破壞國際友好和平氣氛的不當行為，聯合國大會也應就今次事件制訂國際嚴謹的指引，不容類似今次美日的行為再次發生。

美國挑起東亞軍演風針對中國

如果國際不加關注，聽之任之，世界將無寧日，因為：

第一，觀察自2010年以來的東亞政局者，都會發現自美國總統奧巴馬宣佈美國重返東亞的外交政策後，美國便籠絡中國大陸周邊的國家一起和美國合作組成「第一島鏈」和「第二島鏈」的軍事圍堵戰略，而且還展開一波又一波的「美日韓」，或「美日菲」，又或「美越菲印尼」，「美日印度越南」軍演，一時以「中國威脅」為藉口，一時又以共同維護日本、韓國、菲律賓、越南、印度的領土主權為口實，一時又用「奪島」、「救災」等等名堂。才不過2年多，在以美日為首的所謂軍事「演習」推動下，整個東亞的軍事緊張氣氛急速提升。表面看來，這連串頻密的軍演沒有作戰對象，也就沒有開戰問題，但是所有這些「演習」都不能自外於真正的軍事衝突的危險，因為與美國一起軍演的國家都和中國、韓國、朝鮮、俄羅斯等有海上領土主權的糾紛，日本和中國在釣魚島、俄羅斯和日本在千頁島等北方四島、中菲在黃岩島、中越在南沙群島，所有這些和中俄對頭的國家都和美國不斷演習，有

的和美國有軍事同盟的關係，有的正在發展某種安全軍事關係。菲律賓與越南也因為美國熱衷搞聯合軍演而有所恃地不惜和中國一戰，所有這些形勢的發展，說明了美國與其伙伴的軍演不是一般泛泛的演習，而是極具挑釁性的軍事行動。

第二，以美日為主的軍演極具挑釁的能事，不能由美國說不是便不是，這還得由被美國「敵視」的國家感受來定真章。就以中國來說，在2013年的中美戰略對話前夕，中國駐美大使崔天凱便公開對記者說，華盛頓在東亞的軍事大部署雖明言是防範朝鮮威脅，但區區一個朝鮮有需要如此大部署嗎？有甚麼其他軍事目的，不免令人質疑。崔天凱同時也指出，在中日釣魚島主權爭議中，美國也明言會有聯防條約的責任去協防日本。

中國感受如此，俄羅斯也不例外。美國既有盟約要同日本並肩作戰，俄日在北方四島的主權紛爭也都同樣威脅到俄羅斯。

聯合國須關注美國軍演挑事

這一來，美日及其盟友既有頻密軍演，感受到威脅的對手像中俄之有聯合軍演也就可說是被迫出來的反應。不單如此，相應的軍備競賽也會接踵而來。

美國一面要中國軍事透明與節制，不能大肆建軍，但一面卻又鼓勵日本等盟友大肆建軍，這種不對等對待的外交手法，不但不會受尊重，只會適得其反，但以日本軍國主義好強好鬥的本性，會否願奇人籬下，大有疑問，美國以為只要養大日本軍隊便可制約中俄，坐享漁人之利，算盤未必打得響。

總之，美國如此大搞軍演，不單攪亂了東亞政局，同時也助長東亞軍事競賽，如果不想事態迅速惡化下去，要及早啟動聯合國大會關注此事，約束這類別有居心的軍演。

美國網軍仗勢胡來成「災難源」

黃海振 資深評論員

西方走廊

互聯網起源於美國，美國網軍仗勢絕對的軍事和技術優勢，隨心所欲，將民眾隱私當作自家「米缸」隨意盜取；把他國網絡當作白宮「後院」隨便進出。美國網軍向伊朗鉅額電腦系統輸入病毒後，癱瘓其網絡，讓德黑蘭無法生產出合格品。隨着華盛頓繼續對網軍進行巨額資金和人才投入，讓他們佔領了網絡戰爭制高點，誘發世界各國的深度擔憂，紛紛效仿致力發展網絡軍隊，以應對美國的肆意攻擊。美國網軍的胡作非為，在全球激起可怕的網絡前哨戰，對世界安全與經濟發展造成巨大威脅，成為危險的「災難源」。

儘管美國經濟拮据，大幅削減各項開支，但仍然每年向網軍加大投入250億美元。隨着網軍頻繁對中國網絡的攻擊和入侵，北京被迫投入資金和人員開展網絡安全防範演習，希望有效提高防入侵能力。俄羅斯國防部近期亦投入巨資，努力提高網絡部隊作戰力，以便可以抵抗美國網軍的入侵。據聯合國裁軍研究所披露，目前已經有美國、俄羅斯等33個國家公開或半公開建立了網軍，網絡戰爭烏雲籠罩着全世界。美國網軍已經催化全球面臨前所未有的網絡大戰。

僱用大量犯罪紀錄黑客

美國在2010年5月高調公開成立網軍司令部，由四星上將亞歷山大全權負責。據披露，美國網軍幾年來不擇手段地大規模招聘網絡專家、黑客和計算機工程師，以擴充在數字世界的攻擊力。亞歷山大賊喊捉賊稱，「美國網絡長期受到黑客的攻擊，必須不斷加強自己的網絡戰鬥力，網軍已建立了13支獨立網絡襲擊部隊，其下包括27支小分隊，一旦網絡遭到攻擊，就可以在第一时间發動閃電式回擊」。換句話說，比美國其他情報部門僱員的總和還多的20萬網軍，隨時可以對他國實施24小時全天候攻擊，美國網軍已經成為新世紀的「戰爭源」。

在美國政府每天收集的20億條情報中，90%以上由美國網軍截獲。美國網軍擁有世界上最先進的高性能電子裝置，使用的數字武器能通過掃描等全新手段，查找電話或交換機號碼、破解密碼，監聽世界範圍內的逾億部電話，並源源不斷地將獲取數據傳送回總部儲存。網軍甚至僱用了大量有過犯罪紀錄的黑客，在「特定情報行動辦公室」值班。網絡間諜部隊每天刺探的信息和情報達到20億條。美國網軍使用的「激光竊聽船」，能竊聽到半英里之內的信息，迫使各國駐美國使館經常不得不用書寫的方式互相「對話」。

將世界當作自己的敵人

美國網軍長期竊聽歐盟在美國和布魯塞爾的辦公大樓，惡意滲透歐盟網絡，甚至發動網絡襲擊。歐盟駐聯合國總部和歐盟在華盛頓總部都已經成為網軍「後院」，隨意出入，從中獲取包括談話、電郵、會議等各種資料。幾年前，歐盟安全專家就發現，有人對布魯塞爾歐洲理事會所在地發動電子攻擊，後經證明「攻擊源」就是來自於美國網軍。美國的一份絕密文件披露，布魯塞爾、柏林、巴黎等重要目標都是受監控的重災區。英國雖然也是美國進行網絡入侵活動的夥伴，但最新暴露的材料證明，美國網軍對英國網軍也同樣實施監控。

美國對民眾和他國的監聽，已經引發包括歐盟等全世界各國的憤怒，加劇各國間的互不信任和緊張關係。歐盟發表聲明稱，歐盟已聯繫了美國和要求美方作出緊急澄清。法國總統奧朗德則表示，法國不能接受夥伴和朋友間的此類行為。為了反恐需要進行監控，但不應該對歐盟辦公機構進行監控。柏林發出巨大吼聲，「我們不能理解，為什麼美國會把歐洲視作敵人。」事實上，美國網軍興趣的目標不僅是歐盟、莫斯科、北京、倫敦和東京也不能倖免。美國網軍不僅「入室盜竊」，還遙遠中傷他國，將自己扮演成網絡攻擊受害者，實在非常可恥。